Derivation

1. Nombre dérivé : interprétation

Soit la courbe représentative d’une fonction f. Lorsque I'on s’intéresse a la corde qui passe par deux points M
et N de cette courbe, et que ces deux points se rapprochent, on obtient la tangente a la courbe.
Le nombre dérivé est la pente de cette tangente. (dans une équation de droite y = ax + b, la pente, c’est
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2. Calcul de la dérivée d’un polynéme

La fonction dérivée de la fonction f se note f’.

Propriété 6.1 Pour dériver une fonction polyndme, on utilise la formule :

Exercice 6.1 :
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Propriété 6.2 Sila puissance de = est multipliée par une constante k%, la dérivée aussi.

Exercice 6.2 :

f(z)

f'(x)
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et d’ajouter les résultats.

Propriété 6.3 Si la fonction est la somme de plusieurs éléments, il suffit de dériver élément par élément

Exercice 6.3 :

f(@)

x3+x2

32 + b

726 + 32° + 223

518 + 3210 — 223

42° + 5z* — 322

328 + 22% — 328 + 22

Propriété 6.4 Cas particuliers : comme z = 2!, ladérivéede z est (z)) =1 x 2’ =1x 1= 1.
De méme, une constante, comme par exemple 4, peut s’écrire 4 x 2, et se dériveraen4 x 0 x ... =0 :
la dérivée d’une constante est zéro.

Exercice 6.4 :

f'(x)

38 —6r+x+1

8r2 —x+12

Txt? — 829+ 2z —4
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3. Calcul de I’équation de la tangente en un point

Propriété 6.5 Léquation de la droite qui est tangente a la courbe C; au point d’abscisse « est :

y=f'(a)(z —a)+ f(a)

Exercice 6.5 :
Soit f(z) = 422 — 3z + 1

1. Déterminer la dérivée de f.

2. On cherche I'équation de la tangente a C'y au point d’abscisse 5. Quelle est la valeur du "a” de la
formule de I'équation de la tangente ?

. Dans|a formme ........................................................................................
y=f(a)(x—a)+ f(a)

remplacer a, f'(a) et f(a) par les valeurs obtenues aux questions précédentes. Quelle est I'équation de
la tangente ?

Exercice 6.6 :

Soit f(x) = 52% + 422 — 22 + 3

En suivant la méme méthode qu’a I'exercice précédent, mais sans que je vous guide, déterminez I'équation
de la tangente a la courbe au point d’abscisse a = 2.



4. Lecture graphique du nombre dérivé (pente de la tangente)

Exercice 6.7 On donne sur la figure ci-dessous la courbe représentative Cy d’'une fonction f définie sur R
ainsi que les tangentes a cette courbe en certains points.
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1. Donner par lecture graphique f(3), f(—2), f(-9).

Exercice 6.8 Soit f une fonction définie sur R. Ona :f'(1) = —4, f’'(3) =0 et f'(4) = 2.
Construire les tangentes a la courbe C; aux points A, B et C.
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5. Dérivée et tableau de variations

Propriété 6.6 Pour déterminer les variations (croissante ou décroissante) d’une fonction f, on calcule sa
dérivée f’ et on étudie le signe de celle-ci :

¢ Sila dérivée [’ est positive, la fonction f est croissante

o Sila dérivée f’ est négative, la fonction f est décroissante

Exercice 6.9 :
Soit f(z) =522 + 3z + 1

1. Déterminer la dérivée de f.

2. On cherche pour quelles valeurs de z la dérivée est positive. pour le savoir, résoudre I'inéquation
f'(x) = 0. Pour quelles valeurs de z a-t-on f'(x) > 07?
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Exercice 6.10 :

Soit f(z) = —32% + 2z — 4

sans que je vous guide, mais en suivant la méme méthode qu’a I'exercice précédent, dresser le tableau de
variations de f (avec son extremum).

6. Exercices - bilan

Exercice 6.11 :
Une entreprise commercialise des enceintes bluetooth. Une étude de marché permet d’estimer que la vente
pour le mois a venir sera comprise entre 1 500 et 3 000 unités. On s’intéresse au bénéfice de I'entreprise sur

la vente des enceintes bluetooth produites.
On modélise le bénéfice de I'entreprise, exprimé en centaines d’euros par la fonction f définie sur [15; 30]
par: f(x) = —2x2 + 90z — 400, ol x représente le nombre de centaines d’enceintes bluetooth produites.

1. Calculer f/(x) pour tout = € [15; 30].



Exercice 6.12 :
Suite a une augmentation du nombre de personnes malades dans un village, une organisation a mis en place
une campagne de vaccination en janvier 2017. On modélise le pourcentage de personnes malades en
fonction du temps ¢, exprimé en mois, écoulé depuis janvier 2017, puis par la fonction p, définie et dérivable
sur l'intervalle [0; 25] par :

p(t) = —0,2t> + 4t + 25

1. calculer la fonction dérivée de la fonction p et étudier son signe sur l'intervalle [0; 25].



4. Quel a été le pourcentage maximum de malades durant I'épidémie ? A quel moment ce maximum a-t-il
été atteint ?
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